

工资低没有劳动合同,生次病花去一半积蓄

# 谁来保障环卫工的后半生

文/片 本报见习记者 王兴飞

改进作风 优化环境

晚报

监督热线: 96706531  
爆料QQ: 800003789

调查  
调查新闻大赛

在济南,每天,平均每个环卫工要承担4500多平方米的街道保洁工作,如果算上全市530多处公厕和270多处垃圾转运站,他们的劳动量会更加庞大。

他们中,当不少人已经开始享受“五险一金”的保障时,有些环卫工却仍在祈盼:一份用工合同、一张退休了可以领到退休金的银行卡……

►一份腌萝卜是邢尊重夫妻这段时间唯一的“蔬菜”。



张庆河的隔代城市梦:  
让孩子在济南  
有个家就好啦

文/片 本报见习记者 王兴飞

11月23日凌晨3点半,整个城市还在熟睡,环卫工们却来不及吃饭,悄悄离开家人,开始一天的紧张忙碌。

今年45岁的环卫工张庆河来自东阿县,1998年他和妻子姜凤英离开了生活了二十多年的老家,告别了六十多岁的老人和不到两岁的女儿,来济南历下区干起了环卫工。夫妻俩一千就是15个春秋。

3点45分,张庆河开着摩托三轮车来到了棋盘街。刚打开驾驶室门,寒冷的空气就灌入肺里,他猛烈地咳嗽了起来,边咳嗽边脱掉了厚棉衣。紧了紧单薄的上衣后,他拿起工具开始清扫满街的落叶。

寒潮来袭,满地枯黄。张庆河负责的这条街道两旁都是高大的法桐树,落叶很多。在哗哗的扫地声中,铺满街道各个角落的落叶被聚拢了起来,高高的,一共15堆,竟和他工作的年数一样多。

清理完落叶的张庆河又奔回小区里,用手拉着一个大大的垃圾桶奔向附近的垃圾转运站。垃圾桶很重,里面大都是蜂窝煤残渣。“不拉快点不行,还有8个呢,清运车快来了,不能误事啊。”张庆河说。

将空垃圾桶再放到小区后,张庆河的工作才算告一段落。回到千佛山东路的保洁员公寓时,时间已是早上7点25分。

一个书架和一副窗帘,将张庆河居住的14平方米大的公寓隔成了两块。不大的房间里,就住着张庆河夫妇和他们的三个孩子,拥挤却不杂乱。

张庆河到家时,9岁的女儿欣欣正在给7岁的弟弟灿灿系红领巾,姐弟俩正准备去上学。

“大女儿6点半就上学去了,她在省实验中学上高一,等上大学了,日子就有盼头了!”说起大女儿,张庆河的妻子姜凤英就十分开心。来不及和记者多说话,姜凤英就赶着去送孩子上学,送完孩子她也该到上班时间了。

“她在齐东宿舍小区做环卫工,8点就该上班了。”憨厚的张庆河边嚼着一根老咸菜边告诉记者,早饭他很少和家人一起吃。

“15年啦,没有一次回老家陪老人过年。”张庆河说,他每次回家都是在农忙时,越是过节他就越忙得抽不开身。“听见周围过年放鞭炮,心理确实酸酸的。”张庆河说着背过身子抹了抹眼角。

虽然工作艰辛,可张庆河总是很乐观。他告诉记者,今年3月,环卫所给环卫工交了“五险一金”。他和妻子打算等孩子长大了买房子时再拿出来。“我们都快50岁啦,也改变不了啥了,但孩子们总还有希望,让孩子在城市能有个自己的家就好啦!”张庆河说。



不到凌晨4点,张庆河就开始上班了。

天桥区环卫工张师傅

月工资只有850元

孩子上学卖光老家粮食

张师傅是天桥区的一名一线环卫工,在制锦市环卫所干保洁工作已经7年多了。每天他都要负责近5000平方米街道的保洁工作。隔着五龙潭公园附近的东洛河,东边就是历下区环卫工的保洁区。张师傅说,他经常能看到历下区的环卫工在对面工作。

“见面了有时会聊上几句,聊得多了,心里面就很委屈,都一样干环卫,他们的待遇比我们好多了!”张师傅说,他负责的区域比对方要大,但工资却只有对方的

2/3多一点。“一个月我只有850块钱的工资,环卫所里干得最多的才拿1020块钱,但要打扫近7000平方米的街道才行。”

张师傅说,历下区的环卫工工资几个月前就提到1200块钱,而他们却一直不见涨。“10月份环卫工人节时听说每人要涨100块钱的工资,到现在所里也一直没有动静,大家都很失望。”张师傅说。

“每月生活费就得花四五百块钱,这还是最低的!”张师傅说,

他一家四口都住在环卫公寓里,生活费一直不是个小数目。“每月所里只给报销15块钱的电费,这哪够啊?干活用的电动三轮车充电就不止这个数,手套也得自己买,用到烂得不行了也不舍得扔。”张师傅说,他8岁大的孩子为了能在济南上学就花了一万多块钱。为了筹这笔钱,连老家的粮食都卖光了。

“希望工资能涨一涨!”张师傅感叹说,“有老人,有孩子,日子挺难的。”

天桥区环卫工邢尊重夫妇

环卫部门不给签合同  
工作受伤也无法算工伤

68岁的邢尊重和59岁的妻子刘延英,在天桥区工人新村南村做环卫工13年了。2011年11月,刘延英工作期间不慎右眼进入异物。没当回事的刘延英很快遭遇了大麻烦:她的右眼看东西一片模糊,伴随着疼痛还不断地流脓。医生告诉她,感染引发了睫状体充血等一系列恶性眼疾。

为了治病,夫妻俩花了4200多块钱。“工资涨到1000块钱的时间并不长,我俩的积蓄加起来也不到一万块,这一下子就花了一半。”邢尊重告诉记者,夫妻俩没

有儿女,这些积蓄是他们退休后的全部生活保障。

“环卫所给办过意外保险,我们就找保险公司,但保险公司说属于工伤,不在保险范围内。我们只好找环卫所,希望环卫所看在工伤的份上给补偿一部分。”邢尊重说,13年来,环卫所一直没有和他们俩签订过劳动合同,能不能按工伤算很难说。

记者就此咨询了舜泽事务所的张振华律师。“这种情况要先进行劳动关系确认和工伤确认才行,少了哪个环节都不行。”张振

华说没有劳动合同,劳动关系确认这一环节就可能没法通过。

老家在长清区马山镇季庄村的邢尊重告诉记者,他和妻子在老家也没有办过农村合作医疗。“出来13年了,老家快把我们忘了。”邢尊重说。

记者调查发现,天桥区的环卫工大都没有和环卫部门签订过劳动合同。“没有合同,我们都不敢说话,更不敢和领导提待遇。”天桥区一位环卫工告诉记者,他们都怕被辞退,只好有气自己受。“现在还能领点钱,被辞了这些钱也拿不到了。”

市中区环卫工张元贵

干了二十多年

最担心退休没生活来源

“退休了能拿养老金就好了!”这是市中区环卫工张元贵的最大愿望。1988年,张元贵成为市中区的一名环卫工人,今年73岁的他在经一路上干保洁已有25年。

25年前,不到50岁的张元贵还是当时保洁队里为数不多的年轻人,如今,他已是整个市中区不

多见的高龄环卫工。

“还没打算退休,我身体还行,但干啥总有个退休的时候吧?”张元贵说,他最担心退休后失去生活来源。“干了这么多年,没功劳也有苦劳,退休了能领退休金吗?”

记者调查发现,目前,市中区环卫工待遇由工资和奖金两部分

构成。以张元贵所在的大观园环卫所为例,负责街道保洁工作的环卫工每月可领取1060元的工资,而奖金的多少则取决于保洁质量,分为240元、180元和140元三个级别,大家收入差别不是很大,每个月都能拿1200多块。但没有签订劳动合同,也没有“五险一金”总让环卫工们惴惴不安。

历下区环卫工

都有“五险一金”

还有高温补贴节日福利

记者通过对泉城路上的几位环卫工采访得知,历下区环卫工的待遇在全市算是最好的。“工资涨到1300块了,前段时间过中秋节还发了500块钱的过节费,每月还发5斤鸡蛋。”一位环卫工说,除了这些,毛巾、手套、洗衣粉等小东西所里也都经常配发,每月需要支付的生活费并不多。

今年45岁的张庆河是历下区千佛山环卫所的一名普通清洁工。“所里今年3月开始给交了‘五险一金’,以前觉得在城里买房子只是个梦,现在敢想了。我年纪大了,但孩子们却有希望了。”张庆河说,现在他一个月1300多块钱的工资,有了“五险一金”后,他干起活没有了后顾之忧。

记者调查发现,目前,历下区全区的1600多名环卫工都有了“五险一金”。因超龄而难以参保的300多名环卫工也能按月领取专项补贴。按工作年限和年龄,补贴金额最高每月1200元,最低不少于860元。除此以外,环卫工的高温补贴以及节日福利补助加起来也有近2000元。

槐荫区、历城区环卫工

工资今年涨了200元  
平均每人拿到1300元

槐荫区、历城区环卫工工资今年上涨了200元,平均每人能拿到1300元钱。槐荫区开始着手为区里符合条件的环卫工缴纳

“五险”。“我现在一个月可以拿到1200块钱的工资,环卫所里前段时间统计了40岁以下的环卫工,说是给这

部分人交‘五险’。我年纪大了没赶上,但所里说会发补助,一直在盼着呢!”在纬六路环卫公寓居住的环卫工刘师傅告诉记者。